教学设计

15．2　线段的垂直平分线
教学目标

1．知识与技能目标：理解和掌握线段垂直平分线的两个性质；(重点、难点)
2．过程与方法目标：通过观察、实验、猜测、验证与交流等数学活动，初步形成数学学习的方法；

3．情感态度与价值观目标：在数学学习的活动中，养成良好的思维习惯．
教学过程 

一、情境导入
如图，平面上的四边形ABCD是一只“风筝”的骨架，其中AB＝AD，CB＝CD.小明观察了这个“风筝”的骨架后，他认为四边形ABCD的两条对角线AC⊥BD，垂足为E，并且BE＝ED，你同意他的判断吗？

二、合作探究
探究点一：线段垂直平分线的尺规作图
例1如图，点A和点B关于某条直线成轴对称，你能作出这条直线吗？(注：作一对对应点的对称轴就是作线段AB的垂直平分线)
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解析：本题其实就是作线段AB的垂直平分线，根据线段垂直平分线的作法作出即可．
解：作法：(1)分别以点A、B为圆心，以大于eq \f(1,2)AB的长为半径作弧，两弧相交于E、F两点；
(2)连接直线EF，EF即为所求的直线．同样，对于轴对称图形，只要找到任意一组对应点，作出对应点所连线段的垂直平分线，就得到此图形的对称轴．
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方法总结：要熟练掌握线段垂直平分线的作法，作出的图形中的作图痕迹要保留．
探究点二：线段垂直平分线的性质
【类型一】 应用垂直平分线的性质求线段的长
例2 如图，△ABC中，AC＝6，BC＝4.5，分别以A、B为圆心，4为半径画弧交于两点，过这两点的直线交AC于点D，连接BD，则△BCD的周长是________．
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解析：由线段的垂直平分线的性质可知BD＝AD，那么△BCD的周长其实是AC和BC的长度和．由题意可知过这两点的直线其实是AB边的垂直平分线，所以BD＝AD；所以△BCD的周长＝BD＋CD＋BC＝AD＋CD＋BC＝AC＋BC＝6＋4.5＝10.5.故答案为10.5.
方法总结：利用线段垂直平分线的性质，可以实现线段之间的相关转化，从而求出未知线段的长．
【类型二】 应用垂直平分线的性质求角度
例3 如图，在△ABC中，∠BAC＝100°，DF，EG分别为AB和AC的垂直平分线，求∠DAE的度数．
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解析：由题意可知∠DAE＝100°－(∠DAF＋∠EAG)，由DF和EG分别为AB和AC的垂直平分线可证△BDF≌△ADF和△CEG≌△AEG，得∠B＝∠DAF，∠C＝∠EAG.利用三角形内角和定理可求出∠B＋∠C，使问题得到解决．
解：∵DF是AB的垂直平分线，

∴BF＝AF，BD＝AD.
又∵DF＝DF，

∴△BDF≌△ADF(SSS)．
∴∠B＝∠DAF.
同理可得∠C＝∠EAG.
∵∠BAC＋∠B＋∠C＝180°，且∠BAC＝100°，

∴∠B＋∠C＝80°，∴∠DAF＋∠EAG＝80°.

∴∠DAE＝∠BAC－(∠DAF＋∠EAG)＝100°－80°＝20°.
方法总结：有线段的垂直平分线时，一般都过垂直平分线上的点连接线段两端点得相等的线段．
探究点三：线段垂直平分线的判定
例4 如图所示，在△ABC中，AD平分∠BAC，DE⊥AB于点E，DF⊥AC于点F，试说明AD与EF的关系．
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解析：先利用角平分线和全等证△AED≌△AFD，易证AD垂直平分EF.
解：AD垂直平分EF.∵AD平分∠BAC，DE⊥AB，DF⊥AC，∴∠DAE＝∠DAF，∠AED＝∠AFD＝90°.在△ADE和△ADF中，∵eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(∠DAE＝∠DAF，,∠AED＝∠AFD，,AD＝AD，))
∴△ADE≌△ADF(AAS)，∴DE＝DF，AE＝AF，∴A、D均在线段EF的垂直平分线上，即直线AD垂直平分线段EF.
方法总结：当一条直线上有两点都在同一线段的垂直平分线上时，这条直线就是该线段的垂直平分线，解题时常需利用此性质进行线段相等关系的转化．探究点四：垂直平分线的作法与垂直平分线的性质的综合
例5 现有不在一条直线上的A、B、C三座城市．
(1)现在A、B两城之间建一水果仓库，使其到A、B两城市之间距离相等，此仓库位置唯一吗？它们的位置有怎样的关系？
(2)在B、C两城之间建一水果批发市场，使其到B、C两城市距离相等，市场的位置唯一吗？它们的位置有怎样的关系？
(3)为减少运费，现将水果批发市场与水果仓库建在同一位置，并分别到三城市距离相等，应如何选址？画图说明．
解析：本题可以把城市、水果批发市场、水果仓库看成是几个点，问题(1)就转化为寻找到A、B两点距离相等的点；问题(2)就转化为寻找到B、C两点之间距离相等的点；问题(3)就转化为寻找到A、B、C三点之间距离相等的点，这样就可以用垂直平分线的知识来解决问题．
解：(1)不唯一，它们在一条直线上，此直线为AB的垂直平分线；
(2)不唯一，它们在一条直线上，此直线为BC的垂直平分线；
(3)AB、BC两线段的垂直平分线的交点D即为满足要求的位置．
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方法总结：利用转化思想，合理地建立模型，是解决实际问题的关键．
三、板书设计
eq \a\vs4\al(线段的,垂直平,分线)

eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(定义：经过线段的中点并且垂直于这条线段,  的直线叫做这条线段的垂直平分线，,  又叫线段的中垂线.,性质定理：线段垂直平分线上的点到线段两,  端点的距离相等.,判定定理：到线段两端点距离相等的点在线,  段的垂直平分线上.))
教学反思

本节课由于采用了直观操作以及讨论交流等教学方法，从而有效地增强了学生的感性认识，提高了学生对新知识的理解与感悟，因此本节课的教学效果
较好，学生对所学的新知识掌握较好，达到了教学的目的．不足之处是少数学生对线段垂直平分线性质定理的逆定理理解不透彻，还需在今后的教学和作业中进一步巩固和提高．

